



8月6日，世运会男子软式曲棍球预赛开赛，由中国队（红衣）对阵芬兰队。IC photo供图

运动会前冠“世界” 这些比赛真挺赛

第12届世界运动会开幕，你将看到水中救人、荒野求生、跑酷等新奇项目

记者 尹成君 报道

从天上到水中 项目设置争奇斗艳

本次在成都举办的世界运动会是第12届，这项赛事创办于1981年，当时奥运项目的门槛实在太高，很多体育比赛无法进入，也就失去了展示的机会，因此一些小众的国际体育单项联合会另辟蹊径，组织了这项赛事，为了与奥运会区别，他们将其命名为世界运动会。

由于奥运会的名气实在太大，因此世运会即便举办了11届，其知名度和影响力依旧无法与奥运会相提并论。不过，这次在成都举办的第12届世运会，还是有来自全球100多个国家和地区的5000余名运动员，在34个大项、250多个小项中展开角逐。

世运会也是四年举办一次，一般在奥运会之后的一年进行。这是一项海陆空全方位的综合性运动会，能上天也能入水。上天的项目有无人机竞速，这可不是“发烧友”随便玩玩，专业选手将在世运会上像F1车手一样全神贯注，像电竞选手一样反应敏捷，同时具备极限运动员的抗压能力，是对运动员技术、心理、体能、策略的全方位考验。这是一项新兴项目，2014年起源于澳大利亚，但是现在被更多的年轻人所热爱。

入水的项目就更多了，有滑水、潜水，还有泳池救生。没错，救生也是体育项目之一，发源于

水中救人也有比赛？荒野求生谁是高手？8月7日晚，一场海陆空全方位的体育盛会在成都开幕，这就是世界运动会。与奥运会的特色不同，世运会是非奥项目最高水平的国际综合运动会，项目设置既有武术、龙舟等极具历史文化底蕴的传统项目，也有跑酷、飞盘等洋溢青春活力的新兴项目，还包含蹦床、攀岩、腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球等2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。

国际奥委会副主席小萨马兰奇曾说，世运会是奥运会的综合实验室，在这里，一些小众体育项目找到了自己的舞台，它们与奥运项目一样煜煜生辉。

十八世纪，从单纯的救援逐渐专业化，成为一项竞技运动，并在1985年的第二届世运会上成为正式比赛项目，也是为了向那些舍己为人的救生员们致敬。

在地面上进行的一些项目则更有趣，比如定向运动。这场比赛也可以叫做“荒野求生”，比赛中运动员需要借助地图与指南针（与指南针一样，但是指针指向北方）进行导航，快速穿过陌生的野外地带，沿途做好标记，用时最短者将获得最终的胜利。

此外，还有小朋友喜欢的一些项目，比如拔河。这项最古老、最简单的比赛也能产生世界冠军，可别小瞧拔河，这项运动曾经在1900年—1920年是奥运会正式比赛项目，但是之后淡出奥运舞台，直到1981年的首届世运会又进入大家的视野，算得上是世界运动会的“原始股”。

现在全世界都很流行的飞盘运动也是世运会的正式比赛项目。本届世运会有团体飞盘与掷准飞盘两个小项，前者不用多说，主要以避让为主，后者才真正考验参赛者的精准度，需要选择不同规格的飞盘，沿着盘道绕过树木、草丛、水域等自然障碍物向目标筐推进，用最少的投掷次数将飞盘投进目标筐。

首次引入火炬传递 非奥项目同样精彩

以上海陆空大聚会只是世运会项目中极少的一部分，还有大量的比赛需要大家在今后的10天内通过现场观赛以及收看转播的方式去慢慢欣赏、品味。如果你沉浸其中，就会发现原来这个世界上还有那么多有意思的比赛项目。

在现代社会，新生比赛项目层出不穷，国际奥委会需要通过一个平台来甄别这个项目的竞技性、观赏性与参与度，看看它是否可以正式“入奥”，世运会就是最佳的展示平台。

在成都世运会上，有腰旗橄榄球、垒球、棍网球、壁球等2028年洛杉矶奥运会新增的正式比赛项目。世运会正好成为这些项目的“试验场”，这些项目可以在比赛中得到演练，从而在三年后的洛杉矶更加煜煜生辉。

如果说拔河是从奥运项目成为了“非奥”项目，那么更多的“非奥”项目则是通过世运会的展示成为奥运项目，例如女子举重、羽毛球、跆拳道等都是如此。在巴赫担任国际奥委会主席期间，奥运项目开始扩军，奥运会也向着多元化迈进，很多新兴运动、特色项目刚在世运会上“试水”，转身就入选奥运

会。比如霹雳舞在2022年伯明翰世运会上首次成为正式比赛项目，2024年就登上了巴黎奥运会舞台。

这些项目一旦入围奥运，依旧可以在世运会上亮相，显示出了两大体育赛事的兼容性。更能体现这一价值的是，成都世运会与奥运会对标，首次进行了火炬传递。

因此，别小看潜水、定向这些在传统观念中与奥运不搭界的小众项目，说不定也会出现在今后的奥运赛场上。随着奥运设项愈发灵活，世运会不仅成为奥运项目的“孵化器”，还成为被“淘汰”奥运项目的“回归港”。

当然，奥运与非奥项目在竞技水准上并无高下之分，正如国际世界运动会协会首席执行官索所言：“成为奥运项目与否，并非评判优劣的标准。但在公众印象中，奥运会似乎更具价值。我们正努力弥合这一认知差距，并引导观众以更开放的心态欣赏所有项目，不再受‘奥运标签’束缚。”

奥运选手助力 东道主欲一展拳脚

作为东道主，中国代表团派出了489人参加本届成都世运会，其中，运动员321人，将参加28个大项152个小项的比赛，是我国代表团参加世运会以来参赛规模最

大、参赛项目最多的一届。

中国代表团将主要参加无人机运动、腰旗橄榄球、射箭、垒球、台球、体育舞蹈等比赛，其中，在软式曲棍球、啦啦操、飞盘、摩托艇等12个大项中首次参赛。

值得一提的是，在成都世运会上还有龙舟、武术等中国传统项目亮相。其实，世界运动会上有很多项目都极具民族特色，例如浮士德球、荷球、泰拳以及柔术等，这次借着成都主办世运会的东风，龙舟与武术也从邀请项目晋级正赛。新兴运动与传统项目相互交流，这就是世运会的本色。

8月7日晚，成都世运会正式揭开帷幕，在接下来十天的比赛日里，将有多名中国奥运名将亮相，其中，有巴黎奥运会女子攀岩速度赛银牌得主邓丽娟，巴黎奥运会霹雳舞铜牌得主刘清漪，东京奥运会空手道女子组61公斤以上级铜牌得主龚莉。

更值得一提的是，里约奥运会体操女团季军商春松，这名已经29岁的中国女子体操队前队长，在退役后转行进入跑酷的“赛道”，凭借20多年的体操基础，创造出了无限可能。在2024年法国世界杯和日本世锦赛上，商春松获得女子自由式冠军，为中国跑酷斩获世锦赛、世界杯赛历史首金。在成都，她首度跨界参加世运会，如果能够夺得奖牌，那么她将成为全世界为数不多的在不同项目上奥运、世运双料奖牌得主。

在这个全世界的体育盛会上，来自四面八方的健儿们齐聚成都，在“天府之国”展示体育之美，让我们一起为运动员们的努力加油喝彩。